
                                                                                                        ALLEG. N. 2) 

 

 

Sintesi interventi relativi al punto n. 4) dell’o.d.g.- seduta del 30-9-2021 

 

Sindaco: 

 

La scadenza della presentazione da parte della Giunta al Consiglio è fissata dalla 

legge per il 31 di luglio. Quindi la Giunta, il 31 di luglio, ha necessariamente dovuto, 

come tutte le amministrazioni, presentare il DUP al Consiglio per il triennio 

successivo, ma rispetto alla nota di aggiornamento (relativa al bilancio che abbiamo 

approvato a maggio)  non esistono elementi  nuovi…Da quella data ad oggi vi è poco 

di diverso…rispetto all’ultima programmazione, licenziata  in corrispondenza del 

bilancio triennale 2021-2023. La programmazione vera e propria, quindi,  ci sarà con 

la  nota di aggiornamento al DUP che precederà il bilancio di previsione 2022-

2024… Naturalmente, in seguito alla legge di bilancio dello Stato, di cui, ad oggi, 

nulla si sa… 

Allora il DUP  proposto per il Consiglio non è altro che quello approvato due mesi  

prima del 31 luglio,  decurtato del 2021, con l’aggiunta del 2024, ma senza notizie 

certe, riproponendo le previsioni del triennio precedente, meno il 2021 ed 

aggiungendo il 2024, più o meno con la consuetudine dell’ultima annualità, 

rispecchiando più o meno  i dati   del 2023, secondo le casistiche. Naturalmente il 

2022 è l’anno più certo (quanto a dati), ma  si dovrà ancora elaborare ed avrà bisogno 

di tutte le necessarie notizie, approfondimenti e risultati del 2021, per quanto riguarda 

i piani triennali, per quanto riguarda il bilancio, per quanto riguarda le spese, per 

quanto riguarda le liquidazioni ed i residui, quelli  che resteranno e quelli che, invece, 

dovranno essere nuovamente previsti.  

Quindi, grandi novità adesso non ci sono, ma l’atto è dovuto e non può non  essere 

portato avanti con qualche aggiustamento nelle descrizioni. Io me lo sono riletto ed 

ho notato delle correzione che non sono state apportate rispetto agli appunti che  

avevo dato… Adesso, Segretà, potrebbe essere questa l’occasione per modificare il 

DUP nella parte descrittiva. 

Ci sono delle inesattezze. Mi sono preso degli appunti… 

 

A) 

Laddove, a pagina 22, per quanto riguarda lo sport, si dice…Tra le azioni avviate  

sono terminati  i lavori del Campo Sportivo  comunale “M.Rodi”...Io ho scritto sono 

“programmati” i lavori del campo sportivo; Invece qua è scritto: sono terminati, 

mentre ancora non  cominciano…Non può essere! Quindi  la parola “terminati” va 

sostituita con la parola “programmati” e poi il resto della frase rimane così, sino alla 

fine, solo che, dopo le parole… e la ristrutturazione  del campo sportivo di Montone,  

io alla fine aggiungo, oltre a Montone, anche la parola “Selva Piana”, come campo 

sportivo, perché Montone è ultimato e Selva Piana  va previsto. 

 



Quindi, sempre nello stesso capoverso, dopo la parola Montone, aggiungere… “e 

Selva Piana”. 

 

B) 

Sul paragrafo  “Personale e gestione delle risorse umane” a pag. 44 del DUP, 

laddove si dice: “Mensa gestita da società esterna con utilizzo di una cuoca 

dipendente comunale”, siccome la dipendente non c’è più, occorre …Quindi  occorre 

dire semplicemente : la mensa è gestita da società esterna…Punto!...Togliendo tutto il 

resto. 

 

C)  

 

Nel paragrafo  “SVILUPPO E TERRITORIO”,  a pag. 24 del   DUP,  alla alinea   

““- Riqualificazione via Milano, via Togliatti, Campo Sportivo “M.Rodi”, Parco 

“B.Powel”  e immobile polifunzionale del realizzando nuovo  polo scolastico””  

…Io, afferma il Sindaco, scriverei:  “e immobile polifunzionale a servizio delle 

strutture scolastiche di Via Togliatti”. 

 

D) 

Quanto alle “partecipate” (pagina 14 del DUP), rispetto alla proposta del 30 luglio,  

per quanto riguarda il Centro Carni, vi è stata, nel frattempo,  una sentenza che, in 

linea di massima,  ci ha dato ragione. Però bisogna approfondire, l’aspetto  sulla  

valutazione…In parte il Centro Carni srl ha pure corrisposto delle somme ed ha fatto 

un’ultima  liquidazione, tra l’altro, incompleta. Sull’intero importo di circa  ….20 

mila che avevano già versato + 13 mila che dovevano dare, hanno versato 7 mila  e 

qualcosa… Bisogna, adesso, attendere la valutazione degli incaricati da parte 

dell’Ente e decidere che fare… Per adesso le somme sono state incassate. 

Naturalmente la partita potrebbe  non essere ancora chiusa!!! 

 

Dylan Iezzi:  

 

Anche noi - precisa il consigliere di minoranza -  avevamo pensato al fatto che si 

trattasse di una riproposizione…Potremmo dire, anzi,  che il DUP, al 95%, è ancora 

quello del 2019, tranne qualche aggiunta riguardante la situazione determinata dal 

Covid e l’avvio dei lavori nella discarica di Santa Maria Assunta, lavori dei quali 

ancora aspettiamo la fine. 

 

Se poi vogliamo analizzare la situazione di questo DUP, parliamo, come al solito, di 

buoni propositi….E’ importante fare questo…E’ importante fare quest’altro… 

 

A questo punto l’oratore accenna a due argomenti per i quali, a suo dire,  va 

veramente fatto qualcosa di reale … 

 



Auspica, innanzitutto,  azioni concrete contro il bullismo dopo  episodi che vi 

sarebbero stati presso la Scuola primaria…Azioni, quindi,  che non restino sopra al 

DUP come semplici buoni propositi. 

Dette azioni, anzi,  non dovrebbero  restare  all’interno dell’Istituto Scolastico, ma 

dovrebbero essere iniziative di carattere generale e riguardare  l’intera  cittadinanza. 

Infatti, a suo dire, dallo sviluppo morale di una società e di un Comune, dipende 

anche quello che sarà lo sviluppo economico e sociale nel futuro.  

 

Stessa cosa per quanto riguarda la parità di genere. Si parla all’interno del DUP di 

parità di genere, però abbiamo eliminato la Commissione  “Pari Opportunità” come 

riferimento   di iniziative a supporto  della parità di genere all’interno del DUP, cosa 

che, nel 2019, era prevista, ma non più nel DUP presentato nel 2020. 

 

L’oratore, quindi, passa a discorrere della Biblioteca comunale  e chiede quando la 

stessa verrà riaperta. 

Esiste ancora la Biblioteca comunale o c’è solo quella  della scuola di Mosciano 

Capoluogo? 

Quest’ultima è solo per bambini? 

Ci vorrebbe la possibilità di riaprirne una per tutta la cittadinanza come Centro 

Aggregativo, in modo da poter  organizzare iniziative  culturali  come potrebbero 

essere  degli incontri letterari. 

 

Il Festival della cultura (di cui condivide le finalità) è stata  una iniziativa, a suo 

modo di vedere,  che avrebbe potuto  essere importante, ma che  non è stata  sfruttata 

a pieno, visti la mancanza di pubblicità ed il ritardo che si  è avuto nella 

presentazione di una programmazione  dettagliata. 

 

 

Cianella M.Cristina: 

 

A seguito dell’orazione del consigliere Iezzi, mi viene in mente che, forse, la 

spiegazione, la risposta  ce l’ha data il Sindaco quando ha spiegato il DUP. Perché? 

Perché il Sindaco ha testualmente riferito che il Dup - rispetto a quello che ha 

approvato la Giunta il 31 di luglio - è una mera presa d’atto.  

E questa sarebbe, a suo dire, una definizione che dimostra l’ingessatura della volontà 

strategica e di pianificazione di questa Amministrazione. 

Il Dup dovrebbe essere invece il documento che dà una previsione di programma, 

tramite l’organo esecutivo, che viene qui, in C.C.,  e spiega, man a mano che passa il 

tempo, quali siano gli obiettivi  da realizzare  e, soprattutto, quelli realizzati. 

Ad oggi il Dup è dunque una mera riproposizione di quello che leggiamo non solo dal  

2019, ma dal 2009!!! 

Sono ormai  12 anni, non vi  era il Dup, vi erano le relazioni previsionali e 

programmatiche al bilancio, ma, sostanzialmente, anche allora dicevamo le stesse 

cose!!! 



 

Certo, poi è cambiata la forma, ma di fatto…Il campus scolastico non lo avete 

fatto…La discarica di Santa Maria Assuna ed il cine-teatro Acquaviva sono rimasti 

com’ erano…Piazza Saliceti ormai contempla se stessa!…Il Commercio nel C.S. è 

abbandonato a se stesso!… 

Vogliamo forse parlare dello stato dei parchi dei bambini? 

Forse sarà molto difficile stare dall’altra parte e programmare la revisione di un parco 

pubblico, ma ci vogliono 12 anni per sistemarlo e metterlo a norma  con una 

pavimentazione adeguata e dei giochi sempre a norma? Un parco solo, non uno per 

Frazione! Uno solo  che possa essere accessibile a tutti. Dalle persone normodotate 

fino ai disabili… E’ un pretendere troppo nel 2021?  

 

E gli assessori, che vengono pagati dalla comunità, dovrebbero impegnarsi per 

questo, per dire cioè: io sono entrato/a in questa amministrazione e ad oggi sono 

riuscito/a a portare questo risultato. Penso che funzioni così da tutte le parti. Poi lo 

possiamo chiamare Dup, la possiamo chiamare  anche relazione previsionale e 

programmatica, lo possiamo chiamare piano triennale, ma se  tutto si riduce ad una 

presa d’atto non ha più senso  venire qui a portare il Dup o altro… Le 

Amministrazioni  non vanno avanti per presa d’atto!!!  Il Covid vi è stato da tutte le 

parti; i problemi ci sono stati da tutte le parti; la scelta dovrebbe essere: puntare su un 

obiettivo,  un’opera, una!, che, nonostante le difficoltà,  possa essere riconsegnata alla 

collettività. 

 

Altrimenti meglio riconsegnare le deleghe e poi  ci pensa il Commissario Prefettizio a 

fare l’ordinaria amministrazione, facendo quadrare i conti ed il paese va avanti lo 

stesso! Che senso ha eleggere una persona? Che senso ha nominare una Giunta?  Voi 

siete gli eletti, cioè quelli che sono stati ritenuti i migliori, rispetto alla proposta 

politica della minoranza. E questa minoranza pretende  di vedere un risultato, uno 

solo, da quelli che sono stati considerati “i migliori”! Sono 12 anni che io  aspetto… 

Un paese civile ha diritto ad avere un cine-teatro comunale! 

Tu, Sindaco, hai fatto una serie di modifiche al Dup, ma penso devi apportare 

modifiche  pure pagina 13… Il teatro comunale è chiuso dal 2009… A seguito del 

sisma…Fatto notorio…Ma nel Dup, si dice che   “è interessato da lavori di 

ristrutturazione” !!!… 

 

Sindaco: Leggi tutto però… 

 

Cianella M. Cristina: …Da avviare…Ma non è interessato…da lavori di 

ristrutturazione… 

 

Sindaco: Da avviare, certo!… 

 

Cianella M.Cristina: Questi ultimi dovranno essere avviati … 

 



Sindaco: Vabbè, ma tu leggi quello che ti conviene… 

 

Cianella M. Cristina: Eh, sì, quello che ti conviene!…Io non leggo quello che mi 

conviene…Io leggo quello che voi scrivete…(battibecco col Sindaco)…E’ interessato 

da lavori di ristrutturazione da avviarsi…E’ interessato! (battibecchi col Sindaco)… 

E’ interessato significa  “adesso”!… 

 

Sindaco: Ma chi te l’ha detto! 

 

Cianella M. Cristina: Lo dice la grammatica italiana!.. Sbaglio, professò,  dimmi un 

po’ che tempo è? Perché io, mò,  non me lo ricordo…(battibecco con Sindaco e 

Lattanzi)…Forse è meglio che non ce lo ricordiamo! 

 

Legalità e Sicurezza… Un’A.C. che si batte per la legalità e la  trasparenza dei propri 

atti è un elemento basilare del buon amministrare…Così è riportato nel DUP. 

A questo punto l’oratrice narra l’episodio di cittadini comuni (dei quali si omette di 

fare i nomi per privacy) che mandano PEC al Comune, all’attenzione del Sindaco, 

anche  per  essere convocati oppure per segnalare  un disguido ed ai quali, 

semplicemente,  non si risponde!!! Potrei fare un elenco.  

Ed allora io dico: chi ha la delega alla legalità ed alla trasparenza, di queste cose 

vuole cominciare ad occuparsi? Oppure dobbiamo sempre dire ed aspettare che il 

cittadino di turno vada dalla minoranza e dica: ma io mando le pec…Non è che ho 

mandato una mail…Io ho mandato una raccomandata!!! Aspetto i 30 gg. di legge e 

nulla quaestio! Devo fare, per forza, ricorsi per avere una risposta?...Da una parte si 

sottolinea l’importanza della digitalizzazione della P.A. che, magari, non 

necessariamente vuole il rapporto umano…Poi ci sono tutte le prescrizioni per il 

Covid, tutte le prescrizioni per entrare negli uffici…Perchè non rispondiamo? Ci sono 

cittadini di serie A e di serie B?  Io penso di no! Quando arriva una pec, una formale 

raccomandata di un cittadino,  è obbligo della P.A. e di chi è responsabile, rispondere. 

 

Sviluppo del territorio…Stiamo aspettando il Pru che mi sembra sia una cosa 

abbastanza importante…ma ad oggi ancora non riusciamo a portarlo in C.C.- 

Abbiamo portato la variante al PRG e poi vi è la rimodulazione dell’intervento 

finanziato dal piano nazionale per il recupero delle aree urbane degradate – 

Riqualificaione di Via Milano, Via Toglaitti, Campo Sportivo Rodi e Parco B.P.- 

Come funziona adesso  questa rimodulazione dato che noi non siamo stati ammessi a 

finanziamento? 

 

Contributi a supporto delle attività imprenditoriali agricole e di valorizzazione del 

paesaggio rurale, ricercato attraverso le varie azioni messe in campo dalla Soc. 

Consortile GAL Terre Verdi Teramane di cui noi siamo partecipi per l’1,33%-  Di 

solito mi si risponde: vabbè, ma noi deteniamo poco! Da quando tempo deteniamo 

questa piccola quota? In proporzione a quel poco che deteniamo, qual è  l’utilità che 

il settore agricolo ha avuto da questa partecipazione? 



 

Realizzazione di spazi verdi e cura dei parchi esistenti. Io, anche qui, mi limiterei alla  

sola cura di un unico  parco esistente. Lo chiedono tutti, ma l’A.C. ancora non riesce 

a dare risposta concreta  in tal senso. Un solo parco pubblico  che possa essere fruito 

da tutti ed a norma! Senza trincerarsi dietro l’usbergo dalla inciviltà dei cittadini, 

perchè se i cittadini sono incivili, non è che noi diamo sfoggio della nostra grande  

civiltà per come teniamo i parchi pubblici di cui siamo proprietari.  

 

Pagina 28 del DUP….Rapportarsi con la P.A. per servizi, richieste, segnalazioni e 

pagamenti deve essere più semplice  e veloce!... Sacrosanto. Quando un cittadino 

manda la pec, ottempera esattamente a quello che voi chiedete. E’ giusto che 

dall’altra parte, però, ci sia la dovuta risposta! 

 

Quindi -conclude l’oratrice- quella che è la presa d’atto del piano strategico di 

intervento di “Mosciano Democratica” per gli anni 2022/2024 io auspico (non per me 

ma per la collettività!)  che si trasformi anche in un  solo obiettivo, nella  

realizzazione di un solo  obiettivo. Non  una semplice  presa d’atto ma il 

raggiungimento di qualcosa.  

 

 

Sindaco: 

 

 Ingessatura del Dup! Il Dup contiene la parte essenziale, che è il programma di 

mandato (nella sezione strategica!): e quello  va perseguito! Si ripropone, certo! Non 

va tolto nulla tranne le cose completate. Qualcosa è stata realizzata e molte cose sono 

in corso. Quindi come si fa a non riproporre? Non è ingessatura. Se noi approviamo il 

DUP ogni due mesi, a distanza di due mesi che differenza vi può essere? Se qua per 

fare una procedura di gara di appalto ci vuole un anno! In un anno si scrive…  prima 

la nota di aggiornamento, poi la proposizione in Giunta, poi la presa d’atto del C.C. 

…E, quindi, ricomincia il nuovo anno! Gli uffici perdono tempo a scrivere e non 

hanno il tempo poi per velocizzare la materiale esecuzione.  

 

Le procedure avviate, comunque, sono in cammino. Nessuna è ferma! Le gare sono 

lunghe. Le lungaggini delle Centrali di Committenza, di ASMEL non ne parliamo. 

Ogni gara è un’avventura!!! Si sta cercando tramite l’Unione dei Comuni di farcela, 

per i fatti nostri, una CUC. 

 

Covid! Certo la storia del Covid è accaduta dappertutto e non solo a Mosciano…Io 

ho l’ufficio che ogni giorno continua a scrivere le procedure per ( sono rimasti pochi i 

contagiati, speriamo che questa storia finisca al più presto!)  il servizio  di raccolta 

RSU   per i positivi …Il porta a porta per chi è positivo al Covid…Non so come 

fanno gli altri comuni se lo attivano o meno il servizio dedicato per i positivi al 

Covid…Noi ogni giorno dobbiamo attivare,  cancellare, scrivere, disdire, riattivare il 

nuovo che entra…Se ne vanno due ore al giorno solo per queste cose! Poi le 



ordinanze? Prima avevamo il centro di stoccaggio, adesso si possono conferire tal 

quale nei centri di smaltimento. Quindi abbiamo dovuto modificare anche questo!. 

Non vi è più la sosta al nostro centro di Mosciano. E’ tutta una procedura complessa, 

ogni giorno una cosa diversa e quindi gli uffici…Poi non è che  abbiamo 10 mila 

dirigenti (agli Uffici Tecnici), ma solo  due e con un arretrato non indifferente! Gli 

Assessori? Qualche volta qualcuno di loro si sostituisce agli uffici. Facendo anche dei 

progettini con i quali sono stati ottenuti anche dei finanziamenti. Stasera, qui, Burrini 

non è presente, però, grazie al suo lavoro abbiamo ottenuto un finanziamento di 100 

mila euro per sistemare un parcheggio con la legge regionale....Ci ha fatto un 

progettino per gli asfalti, ma purtroppo non è che  questi possono fare gli impiegati. 

Seguono le cose aiutando anche gli uffici. 

 

Il Gal! Il Gal  è attivo da poco. Benché istituito tanto tempo fa, sapete benissimo che 

con i ricorsi è stato fermo ed inattivo. Hanno fatto decine di avvisi e di bandi per il 

settore del mondo agricolo. Il 15 di ottobre ci sarà un convegno con una illustrazione 

delle opportunità possibili da poter offrire al mondo agricolo per la 

commercializzazione e la valorizzazione dei prodotti e, quindi, dare un  forte aiuto al 

settore agricolo. Settore agricolo che noi non abbiamo mai abbandonato e ne 

parleremo in un prossimo punto all’o.d.g.- Non lo abbiamo abbandonato perché, 

quando ci è stato il PSR ( tre, quattro anni fa!)  abbiamo fatto numerosi incontri per 

poter partecipare alle misure e molte sono state recepite. Molti sono quelli che hanno 

aderito e partecipato. Per quanto riguarda l’impegno del Comune per il mondo 

agricolo abbiamo  perseguito fino alla fine…Da ultimo vi è stato l’estendimento degli 

impianti irrigui. Vi è stato un estendimento  che arriva fino al confine con Bellante 

(Fosso Ceca)…Quindi vi è stato anche l’impegno dell’Amministrazione per fare 

queste cose. Certo, le  funzioni del Comune, in campo agricolo, sono limitate. Molte 

sono in capo alla Regione… Però questo apporto con le cose possibili si cerca…Ma 

lo abbiamo fatto anche valorizzando il paesaggio con l’agriturismo,  gli interventi… 

con i casali che sono, comunque, una valorizzazione del territorio… Ci sta questa 

attenzione nei limiti delle disponibilità e poi non è che ci sta un esercito di 

dipendenti. Il settore agricolo ci sta…Volete sapere chi ci sta? Non ve lo dico per 

niente!!!… Vabbè, vedete di appurarlo chi è! Quello che si fa si fa grazie agli 

amministratori, al volontariato degli amministratori! Va bene… 

 

Per quanto riguarda la riqualificazione urbana, si diceva della rimodulazione. Questo 

è un finanziamento di un milione e 600 mila euro che comprende un’area individuata 

dall’Istat. Sono quelle aree dei censimenti, individuate anche in maniera particolare, 

però noi, stando alla individuazione ed alle disposizioni, siamo riusciti a far rilevare 

le caratteristiche in quelle due vie: Via Togliatti e Via Milano (quest’ultima in parte), 

collegate dal nodo del campo sportivo e, quindi, sulla Via Togliatti si è inserito anche  

il Parco B.P.-  

Lì, al campo sportivo,  avevamo previsto di fare anche il sintetico, che è una parte 

importante di questo milione e 600 mila. Naturalmente si sarebbe sperato…Avevamo 

fatto quell’altra domanda per le aree urbane degradate, la rimodulazione era in 



funzione di questa possibile aspettativa. Adesso la progettazione va rimodulata, ma il 

campo sportivo rimane, comunque,  come voce. Saranno definiti gli importi di ogni 

singolo intervento citato nell’elenco: via Milano, via Togliatti, il Parco, il polo 

funzionale e via dicendo…A servizio della scuola….La coperta quella è! Se si fa una 

cosa, si fa di meno l’altra. Tutto viene lasciato nella previsione, riducendo gli importi 

sì, ma non togliendo nulla. Il  titolo esatto, quindi,  è la rimodulazione non la 

modifica del titolo, perchè rimane quello lì. 

 

Poi le aree urbane degradate!!! Abbiamo perso l’occasione. Noi abbiamo messo il 

10% di compartecipazione, dovevamo metterla tutta la partecipazione? Potevamo 

mettere il 20%...Quello abbiamo potuto recuperare in quel momento. Non è che 

potevamo mettere chissà, centinaia di mila euro! Abbiamo chiesto 500 mila euro e ne 

abbiamo messo 50 mila….(voce f.m.)…L’ha fatto l’Ufficio Tecnico insieme ad un 

incaricato…E’ stata una collaborazione con un tecnico esterno, esperto di impianti 

sportivi…(Cristina Cianella pone domande f.m.)…L’ufficio urbanistico, con incarico 

ad un tecnico esterno…(voci f.m.) …L’Ufficio Urbanistico…L’Ufficio Urbanistico 

gestisce gli impianti sportivi e, quindi, nell’ambito della gestione si è attivato per 

partecipare anche a questo bando…(voci f.m.)… Che significa? Ha fatto un progetto 

esecutivo! (Cianella parla f.m.: impossibile la trascrizione)  …Ma scusa, 

aspetta…Aspetta! Un attimo! L’incarico non è per prendere il finanziamento! (voce 

f.m.) L’incarico è per fare il progetto esecutivo! Se tu mi dici l’hai pagato e non hai 

preso il finanziamento? Non è stato incaricato per prendere il finanziamento…(voci 

f.m.) Intanto progettazione esecutiva presentabile…Intanto è la prima volta che c’è 

una progettazione esecutiva. Agli altri bandi avevamo partecipato senza un progetto 

esecutivo. Oggi ce l’abbiamo! Come  abbiamo l’esecutivo da appaltare per la tribuna 

e per lo spogliatoio,  finanziato dal Credito Sportivo, mutuo a tasso  zero! Quello ci 

sta pure, quindi quando ho cancellato, lì,  la  parola ultimati, per sostituirla con la 

parola “programmati”, è  perché deve  partire anche quest’altro progetto di 250 mila 

euro… (Voce f.m.)…Saranno poche migliaia di euro…No, no… Sono diversi…Si 

parla di meno di 10 mila euro. Sicuri!….Non mi ricordo…Mò, però,  se mi devo 

portare qui tutte le determine…Ti dico: sono poche migliaia di euro….(battibecchi e 

voci f.microfono)…Si è dovuto fare anche tutto…Ma, poi,  ci hanno fatto pure il 

progetto per partecipare all’altro  bando regionale dello sport. Anche lì, non siamo 

stati  finanziati, ma siamo in graduatoria.(…battibecchi)… Hanno fatto pure i rilievi 

che non c’erano…Mò non mi ricordo tutti i  dati…Però hanno fatto più lavori…Io 

sulla somma non posso garantire perché…Sono  diversi gli incarichi… 

 

Baldini Nadia: Scusate! Io intervengo per una cosa sola. Quello che è stato detto è 

raccapricciante. Qui ci sta gente che lavora sotto pressione e voi siete riusciti a dire 

che è la prima volta che un progetto diventa esecutivo. Ergo se non ci stava stò 

tecnico esterno, l’Ufficio Urbanistico preposto, per voi è incapace! E’ una cosa… 

 

Sindaco: Ma cosa stai dicendo? Avvocà, Avvocà, ma non dire le “mattità”!!! 

 



Baldini Nadia: O Sindaco, hai appena detto: è la prima volta che… 

 

Sindaco: Ma certamente che l’ho detto e lo ripeto…Ma che gli uffici possono fare 

l’esecutivo? 

 

Baldini Nadia: E’ la prima volta che il progetto diventa esecutivo…Siccome i 

progetti vengono lavorati dal Settore Urbanistico o comunque dall’Uff. Tecnico, per 

me è discriminatorio nei confronti dei nostri dipendenti che, comunque, si impegnano 

sempre… 

 

Sindaco: Ma che cosa stai dicendo? 

 

Baldini Nadia: Come, l’hai detto tu!!! 

 

Sindaco: Ti posso rispondere?...Ti chiedo il permesso di 

rispondere…Scusami…Guarda, è la prima volta che si è dato l’incarico per fare 

l’esecutivo. L’esecutivo si fa con un incarico esterno. Mica lo possono fare gli 

interni!!! (Baldini continua a parlare f.m.: impossibile la trascrizione)… 

E’ la prima volta che ci siamo dotati di un progetto esecutivo per partecipare al 

bando! (Baldini continua a parlare f.m.: impossibile la trascrizione)…Altre volte, 

semplicemente  non c’era stato l’incarico…(Baldini continua a parlare f.m.: 

impossibile la trascrizione)…Le altre volte si facevano le domande con i progetti 

“definitivi” fatti dall’Ufficio. Ma l’Ufficio non poteva fare di più…L’Ufficio non 

poteva fare di più…(Baldini parla sempre lontano dal microfono)…Ma dajie, pe 

piacjre, va!!! 

 

Cianella M. Cristina… Fare lo scostumato? Mi ci chiami a nozze!... Vattelo a 

leggere!!! …Io non devo leggere niente perché in maggioranza ci stai tu! E la 

responsabilità politica dei soldi che non arrivano è la tua e non la mia… La 

responsabilità della scelta dei professionisti di cui vi avvalete è la tua, della gestione 

dei soldi pubblici, di come vengono spesi, la responsabilità è la tua. Punto! 

(Massimiliano Cesarini risponde f.m.: impossibile la trascrizione) …Non dovete 

ribaltare le regole del gioco. Voi siete in Comune  per amministrare e per 

amministrare bene e dare conto di come state lavorando. (Cesarini parla f.m.: 

impossibile la trascrizione) …Cosa si sta facendo? Si sta facendo che al 

finanziamento non siamo stati ammessi... Punto! 

 

Sindaco: Ma perché, soltanto il Comune di Mosciano non è stato ammesso? 

Scusate…Massimiliano, scusa: o prendi la parola altrimenti facciamo solo un 

battibecco…(Massimiliano Cesarini ed il consigliere Cianella M.Cristina 

continuano a beccarsi fuori microfono)…Allora il senso del mio intervento era 

questo:  abbiamo il progetto esecutivo, significa che quel progetto prima non 

l’abbiamo mai avuto ed oggi ce lo abbiamo e lo  possiamo presentare in tutte le 

occasioni possibili. Come abbiamo fatto per la Scuola Elementare. Noi abbiamo un 



progetto esecutivo che possiamo presentare a tutti i bandi. Il progetto esecutivo dà 

luogo ad un maggior punteggio rispetto ad un progetto che non è esecutivo. Quindi 

quel progetto oggi c’è; prima non c’era. Perché l’ufficio non poteva farlo! 

 

 Chi ha preso possesso dell’Ufficio urbanistico…(Prima quell’incarico alla  gestione 

degli impianti sportivi era in capo all’Ufficio Amm.vo, quindi non poteva, nella 

maniera più assoluta, fare i progetti. Va bene!...) Nel momento in cui quella funzione 

è passata all’Urbanistica, perché abbiamo un tecnico, questa volta, capace anche di 

elaborare altre progettualità, fino ad un certo punto, si è andati avanti in questa 

direzione. Quindi mò,  inutile che qua  la stiamo ad allungare la storia, sennò 

andiamo fuori dall’argomento…Ma poi mica solo il Comune di Moscianon non è 

stato finanziato! In Provincia di Teramo sono stati finanziati 4 progetti, ma la 

domanda, i Comuni l’avranno fatta a decine…(voce f.m.) Che significa? (voce f.m. 

della Cianella)… Stanno in graduatoria…Stanno tutti  in graduatoria...(voci f.m. 

e…battibecchi Cianella/Sindaco)…Tolgo la parola… Dobbiamo 

continuare….Lasciamo perdere…Dai! (La consigliera Cianella continua  a parlare 

f.m.)… 

 

Lattanzi Luca 

 

Comincio ringraziando il consigliere Iezzi per l’apprezzamento nei confronti del 

Festival della Cultura. Ho detto più volte, in quelle serate, che quella era una sfida ad 

un territorio. Una sfida che abbiamo voluto lanciare e che, con gli anni, cercheremo 

di vincere. Ti ringrazio perché hai apprezzato la cosa. Mi dispiace solo che non ci sei 

venuto, perché non ti ho visto…(voce f.m.)… 

La seconda cosa che vorrei dire è sulla pubblicità. Il Festival della Cultura è stato 

lanciato come contenitore già a fine giugno con  i manifesti generali dell’estate 

moscianese. E’ stato, poi, perfezionato ed affinato nei giorni successivi e proprio 

perché vi era una programmazione generale e non una programmazione specifica, “si 

è cercato di non far, di non comunicare un evento sull’altro, ma di attendere che gli 

eventi andassero piano piano a scadenza”(sic!)- Non a caso il Festival della Cultura 

è stato lanciato ufficialmente, con tutto il programma, durante la terza serata musicale 

di Agosto, quella dei Musici “Francesco Guccini”, e da lì in poi tutte le sere è stata 

proiettata, fornendo la possibilità di essere pubblicizzata alle persone che sono 

venute. Molte persone erano di fuori. 

Abbiamo inserito pure un appuntamento per bambini, anche alla luce di  quelle che 

erano state le sollecitazioni, ma anche lì non ho visto il consigliere. 

Ultima cosa: Biblioteche! Mi ripeto perché, forse, repetita juvant dicevano i latini ed 

avevano ragione…Però il Sindaco ha detto che abbiamo liberato il Laboratorio: uno! 

Due: in Italia le biblioteche sul territorio nazionale, a prescindere dal gestore, le 

biblioteche hanno riaperto del tutto, dopo il Decreto del 7 Agosto (Green pass)…La 

Biblioteca provinciale di Teramo ha riaperto i battenti  il 7 settembre dopo una breve 

riapertura a maggio. Oggi è il 30 settembre! Stiamo attrezzando, come ha detto il 



Sindaco, abbiamo liberato delle Aule, adesso cerchiamo di proseguire nel filone per 

cercare di  riaprire (sempre Covid permettendo!).  

Ultimo: Ti dico, perché ne abbiamo parlato varie volte e ti ripeto per l’ennesima 

volta. Il Comune di Mosciano ha una  Biblioteca comunale che, come ha appena 

detto  il Sindaco cercheremo di riaprire, nel rispetto delle normative Covid. …La 

scuola ha una sua biblioteca!!! A parte!!! Dire e  sostenere: Mosciano è possibile che 

non abbia una biblioteca per tutti, ma solo per bambini? E’ sbagliato. Sono due entità 

diverse, gestite da enti diversi. Te lo ridico, perché sembra che le parole nostre 

cadano nel vuoto. Ho chiuso. Basta! Non devo dire altro! 

 

Iezzi Dylan: Il fatto che uno possa partecipare o non partecipare  ad un evento, non è 

motivo di discussione, perché Le faccio presente che ci possono essere dei problemi 

personali per i quali uno è impossibilitato a  partecipare. Punto. E su questo non ci 

voglio nemmeno entrare perché Lei  non si dovrebbe neppure permettere di fare 

questo discorso, perchè io non mi permetto e non mi sono mai permesso di entrare in 

questioni personali…(Voce f.m. di Lattanzi)…Guardi, Lei la  sta mettendo su  una 

questione di sfida (A questo punto l’Assessore Lattanzi dice, fuori microfono, di 

essersi voluto permettere volutamente di fare “una piazzata”, come fa solitamente la 

minoranza quando è  la maggioranza a presentare  i punti all’o.d.g. e quelli 

dell’opposizione hanno  il vizio di parlare sotto…Quindi chiede scusa al consigliere 

Iezzi per essersi permesso questo atteggiamento che per lui, chiosa il Vicesindaco- 

personalmente,  detto comportamento è indice di profonda scostumatezza. Chiude 

dicendo: Ti chiedo scusa e torno ad ascoltarTi!- Segue …battibecco…) …Lei si è 

relazionato male con me perché  io non mi sarei mai permesso di fare una 

affermazione del genere.  

L’oratore torna a ripetere che  lui, letto il programma, avrebbe voluto partecipare al 

Festival della Cultura e che, purtroppo non ha potuto…  Si ripromette di partecipare a 

quelli successivi se all’Assessore alla Cultura farà piacere la sua presenza.  

 

Detto questo, conclude il consigliere di minoranza: 

1) ho apprezzato l’iniziativa  del Festival della Cultura e mi sono solo permesso 

di  auspicare una programmazione più  dettagliata prima dell’evento, perché, 

forse, avrebbe favorito una sua migliore riuscita; 

2)  Riguardo ai suoi dubbi sulla  Biblioteca  essi sarebbero comprovati e 

trarrebbero origine da ciò che l’Assessore stesso alla Cultura ha  detto 

personalmente qui, in C.C., nel corso di precedenti sedute, in merito alla 

questione della Biblioteca a Mosciano. 

 

Cianella M.Cristina: Nella dichiarazione di voto, di espressione contraria, mi 

permetto di sottolineare che il C.C. benché ha discusso con toni animati non 

rappresenta mai la Sagra del Baccalà. Soprattutto questo C.C. nel quale, nei miei 12 

lunghi anni di presenza (con Vs. piacere!),  non ho mai sentito nessuno decantare  che 

siamo diventati amanti del baccalà, che manco mangio. Quindi ritorniamo tutti quanti 



sul pianeta terra e quando siamo chiamati a rispondere delle nostre responsabilità, lo 

possiamo fare con tranquillità. 

 

 

  

 

 


